

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Анохина С.А. на тему: «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства).

Автореферат диссертации на тему: «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» Анохина Сергея Александровича отвечает всем необходимым требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Актуальность выполненной работы определяется необходимостью дальнейшего результативного проведения государственной социально-экономической политики в целях содействия повышению эффективности предпринимательского труда на базе развития предпринимательской сферы как одной из важнейших составляющей роста ВВП национальной экономики. Опыт развитых стран показывает, что за счет развития МСП рост ВВП в этих странах составляет от 50% до 70%. В нашей экономике этот показатель в настоящее время составляет менее 27%.

Структура автореферата квалифицировано оформлена. Она включает: обоснование актуальности темы исследования; определение степени разработанности научной проблемы; правильные формулировки объекта и предмета исследования, а также цели и поставленных задач исследования, которые успешно решены в диссертации. Кроме того точно выверено соответствие содержания исследования паспорту научной специальности в двух областях науки: «экономика труда» и «экономика предпринимательства». Раскрыта теоретико-методическая основа исследования, а также показана обширная информационная и империческая база исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании трансформации социально-

трудовых отношений в предпринимательстве в условиях развития рыночных отношений и усиления влияния на содержание и повышение эффективности предпринимательского труда таких показателей рыночной экономики, как ее неопределенность, конкуренция и риски. В диссертации разработана классификация характеристик предпринимательского труда с учетом выше указанных признаков их сложности. Эта разработка имеет конкретное научно-практическое значение, так как выполнена для новой, недостаточно еще освоенной в нашей стране, сферы деятельности. В работе также доказано, что на эффективность предпринимательского труда влияет уровень развития социально-экономических отношений и дано их грамотное определение, как совокупность отношений включающих: технико-экономические; административно-экономические; культурно-экономические и правовые. В отличие от имеющихся подходов определения эффективности предпринимательской деятельности рекомендован системный подход на основе балансовой увязке показателей стоимости ресурсного потенциала субъектов малого и среднего предпринимательства и ценностно-полезностных результатов их предпринимательской деятельности по производству продуктов и оказанию соответствующих услуг. В диссертации также сопоставлены принципы и методы проведения социальной политики по оптимизации предпринимательской деятельности в развитых странах, таких как Германия, США, Япония, Великобритания и др.; крупных компаниях и в предпринимательском секторе отечественной экономики и разработаны основные направления по улучшению этой политики в целях научного обеспечения реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», в том числе за счет повышения эффективности предпринимательского труда.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании влияния развития социально-экономических отношений на повышение

эффективности предпринимательской деятельности предпринимательской организации в целом и предпринимательского труда каждого ее работника.

Теоретические выводы и практические рекомендации могут быть использованы при подготовке новых и совершенствованию действующих нормативных правовых актов по определению эффективности предпринимательского труда и обеспечению социально-экономических условий для ее повышения.

Научная обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечивается их комплексным и системным характером, объемом необходимых эмпирических материалов, гарантирующих их взаимосвязь с основными положениями экономики труда и экономики предпринимательства, а также публикациями автора. Основные результаты исследования изложены в 5 монографиях, 35 статьях общим объемом 82,55 п.л. (из них авторских 77,35 п.л.), в том числе 24 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

При общей положительной оценке выполненного диссертационного исследования можно отметить один недостаток. Исследуя причины и факторы, влияющие на развитие кадрового потенциала предпринимательской сферы экономики, в автореферате не показаны недостатки в подготовке кадров в действующей отечественной системе образования, когда в учебных программах мало уделяется внимания обучению навыкам этой категории работников.


Изложенное замечание не снижает научного и практического значения диссертационного исследования и его положительной оценки.

Заключение.

На основе вышеизложенного можно сделать вывод, что в целом диссертация Анохина Сергея Александровича на тему «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» является актуальной научно-квалификационной

работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение, заключающееся в теоретическом и методологическом обосновании обеспечения повышения эффективности предпринимательского труда в условиях неопределенности экономики, развития конкуренции и усиления рисков рыночных отношений; в разработке методического и научно-практического инструментария по формированию новых социально-экономических механизмов поддержки создания и развития экономики субъектов малого и среднего предпринимательства для решения этой задачи; что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Анохин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства).

Профессор кафедры
«Государственное, муниципальное
управление и управление персоналом»
Бюджетного учреждения высшего образования
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
«Сургутский государственный университет»
доктор экономических наук, доцент

 О.Л. Чуланова

«24» декабря 2018 г.

628412, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра,
г. Сургут, проспект Ленина, 1.
Тел.: 8 (3462) 76-28-88,
E-mail: chol9207@mail.ru

